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ZAŁĄCZNIK NR 4 DO REGULAMINU KORZYSTANIA 
Z APLIKACJI MOBILNYCH REANIMATOR I REANIMATOR COMMUNITY
Polityka prywatności 
Korzystając z naszej usługi (dalej „Usługa”) powierzasz nam swoje informacje. Polityka prywatności służy jako pomoc w zrozumieniu, jakie dane zbieramy i w jakim celu oraz do czego je wykorzystujemy. Te informacje są ważne, dlatego prosimy o dokładne zapoznanie się z tym dokumentem. 
Jakie dane przetwarzamy? 
[bookmark: _GoBack]Przetwarzamy dane, które podajesz lub pozostawiasz w ramach korzystania z Usługi. Są to przede wszystkim dane niezbędne do udostępnienia konta w Usłudze (o ile Usługa to zapewnia) np. adres e-mail, które Nam podajesz np. w ramach formularza dostępnego w Usłudze, jak również dane, które pozostawiasz w ramach poruszania się po Usłudze czyli m.in. te, które pozostawiasz w tzw. plikach cookies. Przetwarzamy również dane, które sam zamieszczasz w Usłudze w ramach tzw. „hostingu” – w takim przypadku nasze przetwarzanie ogranicza się zazwyczaj, jedynie do udostępnienia powierzchni wirtualnej, na której zamieszczasz te dane. 
Kto jest administratorem danych? 
Administratorem Twoich danych osobowych jest: Związek Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej z siedzibą w Warszawie (00-340), ul. Oboźna nr 1. 
Inspektor ochrony danych (tzw. IODO) oraz jego dane kontaktowe: 
Wyznaczyliśmy IODO - inspektora ochrony danych Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej. Jest to osoba, z którą można się kontaktować we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z tym przetwarzaniem. Jeżeli chcesz skontaktować się z Inspektorem ochrony danych skorzystaj z danych kontaktowych wskazanych poniżej
	Adres korespondencyjny: 
	Związek Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej 
ul. Oboźna nr 1, 00-340 Warszawa

	E-mail 
	iod@zosprp.org.pl
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